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Derivace funkce v bodé&

Operace s derivacemi
Derivace jako funkce

Derivace elementarnich funkci
P¥iklady

Diferencial

UZiti derivaci

Derivace



Zakladni uloha diferencidlniho poctu:
najit smé&rnici te¢ny ke grafu funkce f v bodé& (:co,yo)




Zakladni uloha diferencidlniho poctu:

najit smérnici te¢ny ke grafu funkce f v bod& (zo, (o))
yu

Yo = f(zo)

o SE




Zakladni uloha diferencidlniho poctu:

najit smérnici te¢ny ke grafu funkce f v bod& (zo, (o))
yu

f(xo + h)

7o ro+h T




Zakladni uloha diferencidlniho poctu:

najit smérnici te¢ny ke grafu funkce f v bod& (zo, (o))
yu

f(xo + h)

Yo = f(zo)

AN

7o ro+h T

f(xo +h) — f(zo)

Smérnice seny vedené body (zo, f(x0)) a (xo + h, f(zo + h)): h




Derivace funkce v bodé

Zakladni dloha diferencidlniho podtu:

najit smérnici te€ny ke grafu funkce f v bodé (:1:0, f(:z:o))
yA

f(Io + h)

Yo = f(wo)

To xo + h z

Smérnice se¢ny vedené body (:1:0, f(:z:o)) a (;,;0 + h, f(zo + h)) flxo + h})L — f(z0)

Pokud se h ,p¥iblizuje” k 0, bod (:1:0 + h, f(xo + h)) se ,pFiblizuje” k bodu
(I'(), f(x()))
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Derivace funkce v bodé

Zakladni dloha diferencidlniho podtu:

najit smérnici te€ny ke grafu funkce f v bodé (:1:0, f(:z:o))
yA

f(il)o + h)
Yo = f(xo)
=

o zog + h x

Smérnice se¢ny vedené body (:1:0, f(:z:o)) a (;,;0 + h, f(zo + h)) flxo + h})L — f(z0)

Pokud se h ,p¥iblizuje” k 0, bod (:1:0 + h, f(xo + h)) se ,pFiblizuje” k bodu
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Derivace funkce v bodé

Zakladni dloha diferencidlniho podtu:

najit smérnici te€ny ke grafu funkce f v bodé (:1:0, f(:z:o))

yn

f(il)o + h)
Yo = f(xo)
=

o zog + h x

f(xo+h) — f(wo)

Smé&rnice seény vedené body (:1:0, f(:z:o)) a (:1:0 + h, f(xg + h)) h

Pokud se h ,p¥iblizuje” k 0, bod (:1:0 + h, f(xo + h)) se ,pFiblizuje” k bodu
(a:o, f(a:o)). Nakonec tyto body splynou a se¢na splyne s te¢nou.
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Derivace funkce v bodé

Zakladni dloha diferencidlniho podtu:

najit smérnici te€ny ke grafu funkce f v bodé (:1:0, f(:z:o))
yA

f(il)o + h)
Yo = f(xo)
=

o zog + h x

f(xo+h) — f(wo)
h

Smé&rnice seény vedené body (:1:0, f(:z:o)) a (:1:0 + h, f(xg + h))

Smérnice te¢ny je rovna
lim f(xo +h) — f(xo).
h—0 h
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Derivace funkce f v bodé xg je

(o) = lim f(xo +h) — f(xo)_

h—0 h




Derivace funkce f v bodé xg je

f(a:0+h)—f(:c0).

/ IRT
f(wo) = Jim h

Alternativni oznadenti:

r=x0+h

T—X €T — QL‘O




Derivace funkce f v bodé xg je

f(a:0+h)—f(:c0).

/ IRT
f(wo) = Jim h
Alternativni oznadenti:
r=x0+h

T—X €T — aj‘o

ASCOI(SCo—I—h)—LEO:h
Af(xo) = f(xo + h) — f(x0) = Ayo
A f (o)

. ) Ayo
! = 1 = 1 —Cad
flao) = J[Jim == = Mmoo




Derivace funkce f v bodé xg je

f(a:0+h)—f(:c0).

, L
fi(wo) = }lbli% h
Alternativni oznadenti: F£(z) — (o)
/ R L) — J\%Fo
f (il?()) o :clig;lo T — X
f(zo) = lim Afo) _ Ao




Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ R T
[(wo) = Jimy h
Alternativni oznadeni:
T—XIQ €Tr — Qjo
. Af(xo) . Ayg
, —_— _
fzo) = A:lcl()n—l>0 Axg A:lz;lon—lm Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 2 v bod& (1,1).
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ R T
[(wo) = Jimy h
Alternativni oznadeni:
T—XIQ €Tr — Qjo
. Af(xo) . Ayg
, —_— _
fzo) = A:lcl()n—l>0 Axg A:lz;lon—lm Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 2 v bod& (1,1).

fla) =2’
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ R T
[(wo) = Jimy h
Alternativni oznadeni:
T—XIQ €Tr — Qjo
. Af(xo) . Ayg
, —_— _
fzo) = A:lcl()n—l>0 Axg A:lz;lon—lm Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 2 v bod& (1,1).

2 g (4R —1% 0 142h+h7 -1
f(z) =27, f(l)—}lblg% 3 _}ILIE% z —
h—0 h h—0

2
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ R T
[(wo) = Jimy h
Alternativni oznadeni:
T—XIQ €Tr — Qjo
. Af(xo) . Ayg
, —_— _
fzo) = A:lcl()n—l>0 Axg A:lz;lon—lm Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 2 v bod& (1,1).

2 g (4R —1% 0 142h+h7 -1
f(z) =27, f(l)—}lblg% 3 _}ILIE% z —
zlimwzlim(h—i—Z):
h—0 h h—0

Rovnice te¢ny: y — 1 =2(xz — 1)

2
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ T
f(wo) = Jim h
Alternativni oznadeni:
T—XIQ €Tr — QZ‘O
. Af(xo) . Ay
, —_— _
fzo) = Alxlggo Axg A:lz;lon—lm Az

Priklad: Napiste rovnici te¢ny k parabole dané rovnici y = 2 v bod& (1,1).

2 gy (4R —12 L 142k R -1
f(z) =27, f(l)—}lblg% 3 —}ILILI%) z —
:limwzlim(h—i—Z):
h—0 h h—0

Rovnice te¢ny: y = 22 — 1

2

3 /14



Derivace funkce f v bodé xg je

f(a:0+h)—f(:c0).

/ IRT
f(wo) = Jim h
Alternativni oznadeni:
Tr—rT0 T — X
. Af(xo) . Ay
/ —_— —_—
f{wo) = A}clon—lm Azxy A}élgr—l)O Az

Poznamky:




Derivace funkce f v bodé xg je

(o) = lim f(xo +h) — f(xo)_

h—0 h

Alternativni oznadeni:

T—XQ €Tr — ,’L’O

. Af(zo) . Ay
/ _ — _
f(zo) = A}L}on—lm Axg A}élgr—l)O Az

Poznamky:

e Funkce ma v bodé nejvyse jednu derivaci.



Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ — 1
f' (o) hl—% h
Alternativni oznacdeni:
T—XIQ €Tr — QZ‘O
. Af(xo) . Ayg
, —_— _
fxo) = Alxlggo Axyg A:lz;lon—lm Axg
Poznamky:

e Funkce ma v bod& nejvyse jednu derivaci.

e Derivace muze byt nevlastni.

€

2 x
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ T
[(wo) = Jimy h
Alternativni oznadeni: ) — f(a)
/ ST L) — L0
[ (o) = lim pra——
f'(zg) = lim A /(o) = lim )

Azo—0 AI‘O Axg—0 ACIZO
Poznamky:
e Funkce ma v bod& nejvyse jednu derivaci.
e Derivace muze byt nevlastni.

e Funkce je spojita bodé&, v némz ma vlastni derivaci.
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Derivace funkce v bodé

Derivace funkce f v bodé x je

f($o+h)—f($o>.

/ — 1
1 (o) hlﬂ% h
Alternativni oznadeni:
T—XIQ €Tr — Qjo
. Af(xo) . Ayg
, —_— _
fzo) = A:lcl()n—l>0 Axg A:lz;lon—lm Az
Poznamky: "

e Funkce ma v bod& nejvyse jednu derivaci.
e Derivace muze byt nevlastni.

e Funkce je spojita bodé&, v némz ma vlastni derivaci.

e Funkce nemusi mit vlastni derivaci v bodé&, v némz je spojita.
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Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (go(xo))




Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (go(xo))

f(xo +h) — f(zo)

cf(zo+ h) —cf(xo) — ¢ lim = cf'(zo)

h—0 h h—0 h




Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (go(xo))

o (cf) (wo) = cf’ (o)




Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (gp(xo))

o (cf) (wo) = cf’ (o)

(F + ) (o) = tim J@)+9@) = (F@o) +9(x0)) _

T—T0 r — I
~ lim (f(x) A ), n g(zo +h) — 9(550)) _
T—X0 r — Xy h
— lim f(:l?) _f(fUO) + lim g(il?) —g(ibo) _ f/(wo) —|—g/(£l?0)
T—Tg Tr — X T—To T — To




Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (gp(xo))

o (cf) (wo) = cf’ (o)

(f —9)(zg) = lim (f(:c) _ g(:c)) _ (f(:co) — g(a:o)) =

— lim (f(x) — flzo) glao+h)— 9(550)) _
T—X0 r — Xy h
— lim f(:l?) - f(fUO) _ lim g(il?) —g(ibo) _ f/(wo) o g/(xO)

T—T0 r — X T—T0 T — To




Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (go(xo))
o (cf) (wo) = cf’ (o)

o (f£g)(z0) = f'(z0) £ g'(x0)




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), [’ (p(z0))
o (cf)(wo) = cf'(x0)

o (f£9) (x0) = f'(xo) £ g'(0)

(Fo)(z0) = lim 1F)9@) = F(@o)g(x0) _

i T@)9(@) = F@0)g(@) + F(wo)g() ~ Fwo)glwo) _
= (f(x:,)j - iémo)g(w) + flao) 1D iif”o)) _
= lim f(x;; - i‘éxo) lim g(x) + f(wo) lim g(x;; - i((:co) _

= f'(w0)g(xo) + f(x0)g'(x0)
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Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (go(xo))
o (cf)(z0) = cf'(wo)
o (f£g)(z0) = f'(w0) £ g'(w0)

e (fg)(wo) = f'(xz0)g(x0) + f(x0)g (7o)




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), [’ (p(z0))
o (cf)(z0) = cf'(z0)
o (f+9)(wo) = f'(x0) £ 9'(x0)

e (fg)(zo) = f'(w0)g(xo) + f(w0)g'(z0)

W d@ s g(@e) —gl@)

<g) o) = e~ 5 (o — 20)g(@)g(a0)
— lim _9(37)—9(5170) 1 :_9/(370)
—C}%O( T — I g(w)g(wo>) g(xg)?
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Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (go(xo))
o (cf)(z0) = cf'(wo)
o (f£g)(z0) = f'(w0) £ g'(w0)

e (fg)(wo) = f'(xz0)g(x0) + f(x0)g (7o)




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(zo), ¢'(z0), ¢'(z0), [’ (p(z0))
o (cf)(z0) = cf'(z0)
o (f+9)(wo) = f'(x0) £ 9'(x0)

e (fg)(zo) = f'(w0)g(xo) + f(w0)g'(z0)

4 /14



Necht existuji derivace f”(z0), ¢/ (o), ¢'(x0), f'(¢(x0))
o (cf)(xo) = cf' (o)

o (f £9)(2z0) = f'(x0) £ ¢ (o)

o (f9)(wo) = f'(z0)g(w0) + f(x0)g (0)

. ([)’ (29) f"(x0)g(20) — f(20)g' (20)

g B g(x0)?




Operace s derivacemi

Necht existuji derivace f'(z0), ¢'(x0), ¢'(20), f'(¢(x0))
o (cf)' (o) = cf'(x0)

o (f£9)'(z0) = f'(0) * g'(20)

o (f9)'(z0) = f'(x0)g(x0) + f(x0)g' (x0)

. (i) (ay)  £/@0)9(@0) = f(0)g' (o)
9

i [L(2@) = fe(@o) () — o(w0) | _
o p(x) = @(0) T — o




Necht existuji derivace f'(xq), ¢'(x0), ©'(x0), f’ (ga(xo))
o (cf)(z0) = cf'(wo)
o (f£g)(z0) = f'(w0) £ g'(w0)

e (fg)(wo) = f'(xz0)g(x0) + f(x0)g (7o)




Bud f funkce. Definujeme funkci

P i 04D S0

ve vSech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.




Derivace jako funkce

Bud f funkce. Definujeme funkci

;- . flx+h)— f(z)
frrze im h

ve vSech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.

Tato f’ funkce je odvozena — derivovdna — z funkce f, nazyva se (prvni) derivace
funkce f.
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Derivace jako funkce

Bud f funkce. Definujeme funkci

;- . flx+h)— f(z)
frrze im h

ve vSech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.

Tato f’ funkce je odvozena — derivovdna — z funkce f, nazyva se (prvni) derivace
funkce f.

Analogicky lze z funkce f’ odvodit funkci f”. Nazveme ji druhd derivace funkce f.
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Derivace jako funkce

Bud f funkce. Definujeme funkci

;- . flx+h)— f(z)
frrze im h

ve vSech bodech defini¢niho oboru funkce f, ve kterych existuje uvedend limita.

Tato f’ funkce je odvozena — derivovdna — z funkce f, nazyva se (prvni) derivace
funkce f.

Analogicky lze z funkce f’ odvodit funkci f”. Nazveme ji druhd derivace funkce f.

Stejn& tvo¥ime derivaci t¥eti, &tvrtou, patou ..., f”, f&, £ .
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cC—¢C

o f(x)=c: f'(x) = lim

h—0 h










(x + h)" — 2"

/ :
f@) = lim, h -
. " 4+ nz" " th + @wn_zfﬂ + -+ nzh"” — "
h—0 h
_ Iim na" th + @x”ﬂhz + -4+ nxh” _
h—0 h
= fim (a2

1)azn_2h + -+ nazhn_1> = nz" !









o f(z)=c: f'(z)=0
o f(x) =2": f'(z)=na"""

z+h  _x h_l
o f(z)=¢e": f’(az):lime © = ¢” lim -

h—0 h h—0 h







= In x:

* f(z)







o f(z)=c: f'(z)=0
o f(x) =2": f'(z)=na"""

o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i




o f(z)=c: f'(z)=0
o f(x) =2": f'(z)=na"""

o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i

o f(x) =a":




o f(z)=c: f'(z)=0
o f(x) =2": f'(z)=na"""

o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i

o f(x) =a":

/
(a:c)/ — (e:clna) — e:clna (33 lna)' _ a:c Ina




o flz)=c fi(z)=0

o f(x) =2": f'(z)=na"""
o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i

e f(x) =a": f'(r)=da"lna




o flz)=c fi(z)=0

o f(x) =2": f'(z)=na"""
o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i

e f(x) =a": f'(r)=da"lna

o f(x) =log, x:




o @) =c fiz)=0

o f()=a" f(z) =na"]
o fl@) =€ fla)=e”

o flw)=Inz: f'() =1
o f(z) =a® f'(z)=a"lna

o f(x) =log, x:

/

(loga az) =



o flx)=c [fi(z)=0

o f(z)=2a": f(x)=na"""
o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i

o f(z)=a": f'(r) =a"Ina
1

o f(z) =log,x: f'(x) =

xlna




o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z) =a® f'(z)=a"lna
o f(x) =log,z: f(z)= —

zlna
o f(x)=ux"




o flz)=c fi(z)=0

o f(x) =2": f'(z)=na"""
o f(x)=¢": f[f'(x)=¢€"

o f(x)=Inz: f'(x)= i

e f(x) =a": f'(r)=da"lna

o f(x) =log,z: f(z)= —

zlna
o f(x)=ux"

ay/ alnx /_ alnz @ 4G a—1
(%) = (e =e —=z" - =ax
i




o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z) =a® f'(z)=a"lna
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!




o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinux:




Derivace elementarnich funkci

e f(z)=0
" f'(x) =na"!
e’ fl(z)=2¢"

Inz: f'(x) = i

a®: f'(r) =a"Ina

. sin(x + h) —sinx . sinxcosh + coszsinh —sinz
lim = lim =
h—0 h h—0 h
. -1 2
. sinh . . cosh—1 , . —2(sin3h)
— cosx lim +sinz im ————— = cosx + sinx lim =
h—0 h h—0 h h—0 h

... sinzh 1
= cosx — sinx lim = lim sin —h = cosx
h—0 §h h—0
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o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx




o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx

o f(x) = cosux:




e @)= [(z)=0

o f(x) =2": f'(z)=na"""
o fl@) =€ fla)=e”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=a"lna

o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna

=z% f'(z) =az®*

f(x)
o f(x) =sinx: f'(x) =cosx
e

f'(z) = (cosz) = (sin(Z —2)) = (sin(Z — ) (£ —z) = —cos(Z —x) = —sinz




o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx

o f(x) =cosx: f'(xr)=—sinx



o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx

o f(x) =cosx: f'(xr)=—sinx

o f(r)=tgu:



Derivace elementarnich funkci

=c f(x)=0
=" f'(z) =na"!
=e": fl(x) =¢€"

=a”: f'(r) =a"Ina

1
— 1 () =
og, vt fi(w) =~ —

o f(x) =cosxz: f'(r)=—sinx
) = sinz’  (sinz) cosz —sinz(cosx)’  (cosx)® + (sinz)®> 1
- \cosz /) (cosx)? N (cosx)? ~ (cosx)?
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o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx
o f(x) =cosx: f'(xr)=—sinx

1
(cos x)?

o f(z) =tgz: f'(z)=




o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx

o f(x) =cosx: f'(xr)=—sinx

1
(cos x)?

o f(z) =tgz: f'(z)=

o f(x) = cotgu:




Derivace elementarnich funkci

« f@)=e [la)=0
o f(x)=2": f'(z)=nz"""
o f(x)=¢€": f'(z)=¢"

o f(x) =Inz: f'(x)= i

e f(z)=0a": f'(z)=a"Ina
1
rlna

o f(z) =log,z: f'(z) =

o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =cosx: f'(xr)=—sinx
, B 1
o f(CC‘) — tgm. f (:E) T (COSZE)Q

1

COS T

(cosx)?

(

sin x

)
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o @) =c fix)=0

o f(@)=a" f'(2) = na"]
o fl@) =" fla)=c”

o flw)=Inz: f'() =1

o f(z)=a® f'(z)=d"Ina
o f(x) =log,z: f(z)= —

xlna
o f(x) =z f(z)=ax"""!

o f(x) =sinx: f'(x) =cosx

o f(x) =cosx: f'(xr)=—sinx
1
(cos x)?

1

o f(z) =tgz: f'(z)=

o f(x) =cotgz: f[f'(z)=—

(sinx)?



e f(z) = arcsinz:




o f(x) = arcsina:

f(r) = arcsinx
sin f(x) = = |’
fll@)cosf(z) = 1
fa) = L 1 1

cosf(@)  JI-(mf@)? V122




1

o f(x) =arcsinx: f'(z)=

V1 — x2




o f(x) =arcsinx: f'(z)=

o f(x) =arccosxz: f'(x)=—




o f(x) =arcsinx: f'(z)=

o f(x) =arccosxz: f'(x)=—

o f(x) = arctg x:




o f(x) =arcsinx: f'(z)=

o f(x) =arccosxz: f'(x)=—

o f(x) = arctg x:

fz)

tg f(z)
() 1

(cos f(2))°
(=)




o f(x) =arcsinx: f'(z)=

o f(x) =arccosxz: f'(x)=—

o f(x) =arctgz: [f'(x)=




o f(x) =arcsinx: f'(x)=

o f(x) =arccosxz: f'(x)=— \/117
o flw) =arctga: fi(x) = 5 +1:1:2
1

o f(CU) — arccotg x: f’(a:) -

1+ x?2




o f(x) =arcsinz: f'(x)=

o f(x) =arccosz: f'(z)= —\/117
o f(x) =arctgx: [f'(z)= 7 —|—1332
o f(x) = arccotgz: f'(x) = — 1 _:xg

o f(z) =1n(z+VI+a?):




o f(x) =arcsinx: f'(z)=

Wi
o f(x) =arccosz: f'(z)= —\/117
o f(z) =arctga:  f'(z) = 5 +1:1:2

1

o f(x) = arccotgz: f'(x) = —

e f(z) =In(z+ 1+ 2?):
() 1 (1 2% ): ( V1+z2 £ 2 N 1

— :l: e
r+ 1+ 2 21 + x2 az:l:\/1+zc2)\/1+a:2 V14 z?

14+ 22




o f(x) =arcsinz: f'(x)=

Vi

o f(z) = arccosz:  f'(z) = —\/117

o f(x) =arctgz: ['(z)= 1+1:1:2

o f(z) = arccotgx: f'(z) = _1—|—1332

o f(z)=In(z+v1+a2): J‘”(ﬂv)=ﬂc\/1_1k—%,2




o f(x) =arcsinz: f'(x)=

Vi

o f(z) = arccosz:  f'(z) = —\/117

o f(x) =arctgz: ['(z)= 1+1:1:2

o f(z) = arccotgx: f'(z) = _1—|—1332

o f(z)=In(z+v1+a2): J‘”(ﬂv)=ﬂc\/1_1k—%,2

1+a
=i T




o f(x) =arcsinz: f'(x)=

N
e f(z)=arccosz: f'(z) =—\/11—$2

o f(x) =arctgz: f'(z)= 1+1x2

o f(x) = arccotgz: f'(z)= —1+le

o f(z) =In(z+ 1+ 2): J‘”(ﬂv)=ﬂt\/1i—gg2

o f(@) =ty /150 f(e) = (30n(1 +2) — (1 —2))) =




o f(x) =arcsinz: f'(x)=

Vi-a?

o f(z) = arccosz: f'() =—\/117

o f(x) =arctgz: ['(z)= 1+1:1:2

o f(z) = arccotgx: f'(z) = _1—|—1332

o f(z)=In(z+v1+a2): J‘”(ﬂv)=ﬂc\/1_1k—%,2
e f(z)=In T_rz f’(w)=1_1x2




Derivace elementarnich funkci

f(z) f'(z) f(z) f'(z)
1
C 0 tgx (cos7)?
x" na" ! cotg —— L
(sinx)?
T X : 1
C ¢ arcsin x ﬁ
1 1
Inx — arccos x —
x 1 — 2
a” a”lna arctg x L
1+ 22
log x L arccotg x _
. rlna 1+ 2
. 5 1
sin x COS T ln(l:t\/l—i—az) :tm
: 1+ 1
cosS X —sinx In
1 —x 1 — 22
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_ 5)’
3x

212 +

(62> —




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(z* =22 +1) — 5Inx +2y/x)’




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—233—|—1)—51na:—|—2\/5)’:3(2x—2)—5£+2%x_%:6x—6—g—l—%




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—233—|—1)—51na:—|—2\/5)’:3(2x—2)—5£+2%x_%:6x—6—g—l—%

(32° — 6(1 — 3x)*)’




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—2:1:—|—1)—51na:—|—2\/5)’:3(2a:—2)—5i—|—2%az_%:6az—6—24—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152* — 24(1 — 32)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)*




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—2:1:—|—1)—51na:—|—2\/5)’:3(2a:—2)—5i—|—2%az_%:6az—6—24—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152* — 24(1 — 32)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)*

3z — 2\’
3 — 8




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—2:1:—|—1)—51na:—|—2\/5)’:3(2x—2)—5i—|—2%az_%:6x—6—24—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152* — 24(1 — 32)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)*

(33;—2)’ ~ 3(2® —8) — (3x —2)32% 32 —24—92° +62° —62° + 62° — 24

r3 — 8 (3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—2:1:—|—1)—51na:—|—2\/5)/:3(2x—2)—5i—|—2%az_%:6az—6—g—l—%

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152* — 24(1 — 32)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)*

(33;—2)’ ~ 3(2® —8) — (3x —2)32% 32 —24—92° +62° —62° + 62° — 24
3 —-8)

(3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(:(;2—2a:+1)—51nx+2\/5)’:3(2x—2)—5i+2%x—%:6x—6—g+§

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152* — 24(1 — 32)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)*

(330—2)’ ~ 3(2® —8) — (3x —2)32% 32 —24—92° +62° —62° + 62° — 24

x3 — 8 (3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64
lnch—l /_a:2—|—12x(a:2—|—1)—(a:2—1)2x_ 4z 4z
r24+1)  22-1 (22 +1)2 (22D (22 +1) 2t -1




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(:(;2—2a:+1)—51nx+2\/5)’:3(2x—2)—5i+2%x—%:6x—6—g+§

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152* — 24(1 — 32)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)*

3r —2\ 32 -8)— 3z —2)3z> 32° —24—-92° +62° —62° +62° —24
3-8 ) (3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64
lnch—l /_a:2—|—12x(a:2—|—1)—(a:2—1)2x_ 4z 4z
r24+1)  22-1 (22 +1)2 (22D (22 +1) 2t -1
/
(V)




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(:(;2—2a:+1)—51nx+2\/5)’:3(2x—2)—5i+2%x—%:6x—6—g+§

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)°

3r —2\ 32 -8)— 3z —2)3z> 32° —24—-92° +62° —62° +62° —24
3-8 ) (3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64
lnx2—1 /_a:2—|—12x(a:2—|—1)—(a:2—1)2x_ 4z 4z
r24+1)  22-1 (22 +1)2 (22D (22 +1) 2t -1
3 / 5 / 5 4
(\/a:\/a: ) :(az4) = VT




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(:(;2—2a:+1)—51nx+2\/5)’:3(2x—2)—5i+2%x—%:6x—6—g+§

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)°

(330—2)’ ~ 3(2® —8) — (3x —2)32% 32 —24—92° +62° —62° + 62° — 24

x3 — 8 (3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64
lnx2—1 /_a:2—|—12x(a:2—|—1)—(a:2—1)2x_ 4z 4z
r24+1)  22-1 (22 +1)2 (22D (22 +1) 2t -1

(Vo) = (@1) = 293




(62° —22° +32 —5) =6-32° —2-22 +32° — 0= 182" — 42 + 3

(3(3:2—2a:+1)—51nx—|—2\/5)/:3(2x—2)—5i+2%x_%:6x—6—g—kg

(32° — 6(1 — 32)*)" = 152" — 24(1 — 3x)*(—3) = 152" + 72(1 — 32)°

(335—2)’ ~ 3(2® —8) — (3x —2)32% 32 —24—92° +62° —62° + 62° — 24

x3 — 8 (3 — 8)2 N (23 — 8)2 26 — 1623 + 64
lnx2—1 /_a:2—|—12x(a:2—|—1)—(m2—1)2m_ 4z 4z
r24+1)  22-1 (22 +1)2 (22D (22 +1) 2t -1

((sinz)®)" = (&” lnSin“’)/ — g¥lnsine <ln sinx + xc?sa:) = (sinz)” (Insinx + x cotg x)
sin




Derivace

Pojem diferencidlu

UzZiti diferencidlu

UZiti derivaci

Diferencial




Diferencial funkce f v bodé& xq, df(xg): p¥irGstek funkce namé&feny na te¢né.

y A

Yo +df(zo)

Yo = f(z0)
—

Lo T + Ax x




Diferencial funkce f v bodé& xq, df(xg): p¥irGstek funkce namé&feny na te¢né.

y A

Plati:
f(z) = f(xo + Ax) = f(xo) + df(z0)
yo +df(zo)
df(:l?o) _pt
Az f'(@o), 0 = f(z0)
.

df(zo) = f'(x0)Aw

Zo

:r:o—l;Aa: T




Pojem diferencialu

Diferencial funkce f v bodé& xo, df(xq): p¥iristek funkce naméFeny na tecné.

y“

Plati:

—

() = f(wo + Aw) = f(xo) + df(z0)

Yo + df(zo)
d7 (o) = f'(z0)
Ax ’ Yo = f(xo)
tj. =

df(zg) = f'(xg)Ax

Diferencial funkce f v obecném bodé x:

dy =df(z) = f'(z)Az

T

xo—FAx
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Pojem diferencialu

Diferencial funkce f v bodé& xo, df(xq): p¥iristek funkce naméFeny na tecné.

y“

Plati:

—

() = f(wo + Aw) = f(xo) + df(z0)

Yo + df(zo)
df(zg) — (o)
Az ’ Yo = f(zo)
tj. =

df(zg) = f'(xg)Ax

Diferencial funkce f v obecném bodé x:

dy =df(z) = f'(z)Az

Pro funkci g danou predpisem g(z) = x plati dz = dg(x) =

T

xo—FAx x

g (r)Ax = Ax.
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Pojem diferencialu

Diferencial funkce f v bodé& xo, df(xq): p¥iristek funkce naméFeny na tecné.

Plati:
f(x) = f(xo+ Ax) =~ f(x0) +df(z0)
df(l‘o) o pl
A, = f'(z0),

tj.
df(zg) = f'(xg)Ax

Diferencial funkce f v obecném bodé x:

y“

Yo + df(zo)

Yo = f(wo)
—

dy =df(z) = f'(z)Az

Pro funkci g danou pfedpisem g(x) = x plati dz = dg(z) = ¢'(z)Ax = Ax.

Proto lze psat

dy = f'(x)dx,

neboli

Lo xo + Ax x
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f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizn& vypotitejte /2.




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizn& vypotitejte /2.




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizn& vypotitejte /2.




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizn& vypotitejte /2.

2
f@) = ah, fla) = 1% =1 (;5) Y3 = £(2)
o= (5)" =& flwo) = § Slwo) =5 (3) =8 Av=2-F =




Uziti diferencialu

f(x) = f(xo) +df(xo) = f(zo) + f(z0)Az = f(x0) + f'(20)(2 — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Priklady: P¥iblizn& vypotitejte /2.

fla) =, fi(w) = La=d = 1 (;5) V2= f(2),

_ (5\3 _ 125 5 1 /4\2 _ 16 - 125 3
vo= (1) =% flwo) =3, fl(x0) =3 (3) =4, Az =232 = g,
V2=f(2)~ 32+ 283 =12 =126

P¥esna hodnota: v/2 = 1,25992.
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f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot
Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

f(z) =logypz, f'(z) =

In 10 = 2,302
10’ nl0o ,3026,




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

1
_ / _ -
f(x) =logypx, f'(z) = T In 10 = 2,3026,

xg = 10, f(zo) =log;, 10 =1, Az = —1,




f(@) = f(zo) + df (zo) = f(wo) + f'(z0) Az = f(z0) + ['(20) (2 — z0)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

1
_ / _ -
f(x) =logypx, f'(z) = T In 10 = 2,3026,

xg = 10, f(zo) =log;, 10 =1, Az = —1,

log1p9 = f(9) = 1 — 537555 = 0,957




Uziti diferencialu

f(x) = f(xo) +df(xo) = f(zo) + f(z0)Az = f(x0) + f'(20)(2 — 20)

P¥iblizny vypocet funkénich hodnot

Ptiklady: Priblizné vypocitejte log,, 9.

= ! = In 10 = 2,302
f(x) =logigx, f'(x) Ta1g’ ™ 0 = 2,3026,

log199 = f(9) = 1 — 557555 = 0,957

Pfesna hodnota: log;,9 = 0,9542.
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Derivace

Diferencial

Aproximace funkcfi
Limity neurcitych vyrazi
Pribéh funkce

UzZiti derivaci




Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg linedrni funkci

Yy =4qxr +p.




Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg linedrni funkci

Yy =4qxr +p.

Graf funkce f nahradime jeho te€nou v bodg (zo, yo) = (o, f(z0))




Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg linedrni funkci

Yy =4qxr +p.

Graf funkce f nahradime jeho te€nou v bodg (zo, yo) = (o, f(z0))

Plati:

rovnice tecny tedy je




Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg linedrni funkci

y=qz+p=f(z0)+ [f'(20)(@ — x0).
Graf funkce f nahradime jeho te€nou v bodg (zo, yo) = (o, f(z0))

Plati:

rovnice tecny tedy je




Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg linedrni funkci

y=qz+p=f(zo) + f'(xo)(x — o).
Graf funkce f nahradime jeho te€nou v bodg (zg, yo) = (zo, f(z0))
Plati:

rovnice tecny tedy je

Priklady:




Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zq linedrni funkci

y=qz+p= f(zo) + f(z0)(x — z0).
Graf funkce f nahradime jeho tetnou v bod& (z0, o) = (o, f(z0))
Plati:

Y—1Yo
f,(xo): 3
r — X

rovnice te¢ny tedy je
y =yo + f'(xo)(z — wo).

P¥iklady: Najd&te te¢nu k parabole dané rovnici y = 1 — (z — 1)? v bodg (2, 2).

12 / 14



Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zq linedrni funkci

y=qz+p= f(zo) + f(z0)(x — z0).
Graf funkce f nahradime jeho te¢nou v bod& (z0,yo) = (o, f(z0))

Plati:

Y—1Yo
f,(xo): 3
r — X

rovnice te¢ny tedy je
y =yo + f'(xo)(z — wo).

P¥iklady: Najd&te te¢nu k parabole dané rovnici y = 1 — (z — 1)? v bodg (2, 2).
f(w)zl_($_1>2v$0:%,90=%,
flx)=0-2(x—-1)=2-2z, f'(2)=2-3=-1

y=3-(—3)=7—=
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Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zq linedrni funkci

y=qz+p= f(zo) + f(z0)(x — z0).
Graf funkce f nahradime jeho te¢nou v bod& (z0,yo) = (o, f(z0))
Plati:

Y—1Yo
f,(xo): 3
r — X

rovnice te¢ny tedy je
y =yo + f'(xo)(z — wo).

Priklady: Napiste rovnici te¢ny ke kruZnici dané rovnici 2% 4+ y? = r2 v bod& (zq, y0).
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Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zq linedrni funkci

y=qz+p= f(zo) + f(z0)(x — z0).
Graf funkce f nahradime jeho te¢nou v bod& (z0,yo) = (o, f(z0))

Plati:

Y—1Yo
f,(xo): 3
r — X

rovnice te¢ny tedy je
y =yo + f'(xo)(z — wo).

Priklady: Napiste rovnici te¢ny ke kruZnici dané rovnici 2% 4+ y? = r2 v bod& (zq, y0).

y=1(x) = VT
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Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zq linedrni funkci
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Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg kvadratickou funkci

y=Ts(x) = ax® +bx + ¢




Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zy kvadratickou funkci
y =Th(x) = az® + bx + ¢
P¥itom poZadujeme f(xq) = Ta(xo), f'(xo) = Ty(xo), ' (xo) = T4 (x0), tj.

aré +bxg+c= f(xg)
2ax9 + b = f'(xo)
2a = f"(xp)

To je soustava tfi linedrnich rovnic pro t¥i neznamé parametry a, b, c.
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P¥itom poZadujeme f(xq) = Ta(xo), f'(xo) = Ty(xo), ' (xo) = T4 (x0), tj.

aré +bxg+c= f(xg)
2axg + b = f'(x0)
2a = f"(x0)

To je soustava tfi linedrnich rovnic pro t¥i neznamé parametry a, b, c.

5" (x0), b= f'(z0) — 2o f"(20), ¢ = f(x0) — o f'(20) + 370 f" (20)

Reseni a
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Aproximace funkci
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Tedy
Ts(x) = f(xo) + f'(xo)(x — x0) + %f”(%)(f’? — x0)*
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Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg kvadratickou funkci

y =To(x) = f(zo) + f'(w0)(x — x0) + 5./ (z0)(x — 20)?




Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu xg kvadratickou funkci

y =To(x) = f(zo) + f'(w0)(x — x0) + 5./ (z0)(x — 20)?

Ptiklad: Funkci y = cotg x aproximujte v okoli bodu zy = iw funkci kvadratickou.




Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zy kvadratickou funkci
y = To(z) = f(z0) + f'(x0)(x — x0) + 3£ (x0)(x — x0)*

Priklad: Funkci y = cotgx aproximujte v okoli bodu xg = iw funkci kvadratickou.

cos(27)
cotg cotg(27m) = —2+~ =1
4 sin(4)
1 1
tgz) = — - = —V/2
(CO gZE) (SiIl 56)2 (Sil’l iﬂ')2 \/_
1
COS & COS 7T
cotgx)’ = 2 4 — 4
(cotg ) (sinx)3 (sin $7r)3
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Aproximace funkci
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Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zy kvadratickou funkci

y = Ta(z) = f(x0) + f'(z0)(z — o) + 3" (o) (z — 20)°

Zobecnéni:
Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zg Taylorovym polynomem stupné n se
stfedem x

1

flxz) =T,(x) = f($0)+f,($o>(flf—flfo>+§f”($o>(fﬁ—ﬂfo>2+' ' 'Jr%f(n) (w0)(z—20)"
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Aproximace funkci

Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zy kvadratickou funkci

y = Ta(z) = f(x0) + f'(z0)(z — o) + 3" (o) (z — 20)°

Zobecnéni:
Funkci y = f(x) aproximujeme v okoli bodu zg Taylorovym polynomem stupné n se
stfedem x

F(@) = Talw) = f(z0)+'(w0) (@ —z0) 45 1" (o) (w0 ++ -+ — ) (o) (& —0)"

P¥iklad: Taylorliv polynom funkce y = f(z) = e” se stfedem xy = 0.

fO)=e"=1, fO@)=e* fU0)=1proi=1,2,3,...

x 1 2 1 3 1 n
e ~l+rx+-a+-2"+---+ —=x
2 § n!
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Je-li f(zg) —0=g(xg) a f(x) # 0 # g(x) na ryzim okoli bodu xg, pak

f(x) _ f(x) — f(xo) _ f(x) — f(zo) x— 1m0
g9(z) 9(x) — g(xo) r—x0 g(x)—g(zo)

. flx) L (=)
tedy Jim "oy T A




De I'Hépitalovo pravidlo: Necht 2y € R*, a € R*. Pak

i @) =0= Jim o(o) & Jim =0 =l TS =
e @

lim f(z) =00 = lim g(x) & lim =a = lim —= =a

T—T0 T—T0 T—T0 g’(x) T—To g(x)




De I'Hépitalovo pravidlo: Necht 2y € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim () =a = lim @) =a
r—rxo r—xo r—xo g’(x) T—>X0 g(.CC)
/
lim f(z) =00 = lim g(x) & lim f(@) =a = lim @:a
T—T0 T—T0 T—T0 g’(gj) T—T0 g(x)
Priklady:
. x—sinx
lim
x—0 333




Limity neurcitych vyrazu

De I'Hépitalovo pravidlo: Necht zg € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim f(x>:a = lim@:a
T—rXT0 T—rXTQ T—rXTQ g,(aj‘) T—rXTQ g(aj‘)
/
lim f(z) =oco= lim g(x) & lim (2) =a = lim f(z) =a
T—TQ T—TQ T—TQ g’(x) T—To g(x)
Priklady:
. x—slnw . 1 —rcosxz . slnx |
lim = lim — lim 1
r—0 3 t—0  3x? r—0 0Ox 6
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Priklady:
| 1 2
lim N lim 1x1 = lim — =20
T— 00 T T— 00 55 T—00 A/




De I'Hépitalovo pravidlo: Necht 2y € R*, a € R*. Pak

i J@)=0= Jim g(o) & Jim =0 >l o=
N w £E L 1@
g, Je) =00 = T ) & I i) = T )

Priklady:

xlgl(r)lo(x —Inx)




Limity neurcitych vyrazu

De I'Hépitalovo pravidlo: Necht zg € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim f,(a:) =a = lim @) =a
T—rXT0 T—rXTQ T—rXTQ g (Qj‘) T—rXTQ g(l‘
/
lim f(z) =oco= lim g(x) & lim (@) =a = lim M:a
T—TQ T—TQ T—TQ g’(x) r—xo x)
Priklady:

, , 1 , —1ilngx
lim (r —lnz) = lim ( + —Inz ) = lim T

x

13 / 14



Limity neurcitych vyrazu

De I'Hépitalovo pravidlo: Necht zg € R*, a € R*. Pak

lim f(x) =0= lim g(x) & lim f(@) =a = lim @:a
T—rXT0 T—rXTQ T—rXTQ g,(aj‘) T—rXTQ g(l‘

lim f(z) =oco= lim g(x) & lim f,(x) =a = lim f(z) =a
T—XTQ T— T T— T g (,I') T—I0 g x)

Priklady:
: : 1 , —Llnx
lim (r —lnz) = lim ( + —Inz ) = lim T
1 - 1
lim — = lim £ = lim ~ =0
T—00 I r—o0o | T—00 I

13 / 14



Limity neurcitych vyrazu

De I'Hépitalovo pravidlo: Necht zg € R*, a € R*. Pak

lim f(x) =0= lim g(x) & lim f(@) =a = lim @:a
T—rXT0 T—rXTQ T—rXTQ g,(aj‘) T—rXTQ g(l‘

lim f(z) =oco= lim g(x) & lim f,(x) =a = lim f(z) =a
T—XTQ T— T T— T g (,I') T—I0 g x)

Priklady:
, , 1 o 1—3ihng
lim (r —lnz) = lim ( + —Inz ) = lim T = o0
1 = 1
lim — = lim £ = lim — =0
T—00 I r—o0o | T—00 I

13 / 14



De I'Hépitalovo pravidlo: Necht 2y € R*, a € R*. Pak

i J@)=0= Jim g(o) & Jim =0 >l o=
N w £E L 1@
g, Je) =00 = T ) & I i) = T )

Priklady:

1 w
lim (1 + —)
xr—r 00 T




De I'Hépitalovo pravidlo: Necht 2y € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim () =a = lim @) =a
r—rxo r—xo r—xo g’(x) Tr—rxQ g(.CC)
/
lim f(z) =00 = lim g(x) & lim f(@) =a = lim @:a
T—T0 T—T0 T—T0 g’(gj) T—To g(x)
Priklady:
. ]- v . 1 41
lim (14 — = lim e*™M =
T — 00 T T — 00




De I'Hépitalovo pravidlo: Necht 2y € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim () =a = lim @) =a
r—rxo r—xo r—xo g’(x) Tr—rxQ g(.CC)
/
lim f(z) =00 = lim g(x) & lim f(@) =a = lim Lx):a
T—T0 T—T0 T—T0 g’(gj) T—To g(x)
Priklady:
. ]- v . 1 41
lim (14 — = lim e*™M =
T — 00 T T — 00
lim zln ztl
r—r o0 €T




Limity neurcitych vyrazu

De I'Hépitalovo pravidlo: Necht zg € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim f(x>:a = lim@:a
T—rXT0 T—rXTQ T—rXTQ g,(aj‘) T—rXTQ g(aj‘)
/
lim f(z) =oco= lim g(x) & lim (@) =a = lim /(@) =a
T—TQ T—TQ T—TQ g’(x) T—To g(x)
Priklady:
. 1 v . 1 41
Iim (14 — = lim e*™ =
T— 00 T T— 00
1 1 1) —1 2
lim a:lnm—I_ — lim n(a:—I—l) e lim :1;+11 T =
T — 00 €T T — 00 p T—> 00 — 2
2 2 2
zlim—grj +x ] = lim x+x+x:hm v =1

13 / 14



Limity neurcitych vyrazu

De I'Hépitalovo pravidlo: Necht zg € R*, a € R*. Pak

/
lim f(x) =0= lim g(x) & lim f(x>:a = lim@:a
T—rXT0 T—rXTQ T—rXTQ g,(aj‘) T—rXTQ g(aj‘)
/
lim f(z) =oco= lim g(x) & lim (@) =a = lim /(@) =a
T—TQ T—TQ T—TQ g’(x) T—To g(x)
Priklady:
. 1 v . 1 41
Iim (14 — = lim e = =¢
T— 00 T T— 00
1 1 1) —1 2
lim a:lnm—I_ — lim n(a:—I—l) e lim :1;+11 T =
T — 00 €T T — 00 p T—> 00 — 2
2 2 2
zlim—grj + x| = lim x+x+x:hm v =1

13 / 14



Funkce f v bodé x roste: existuje okoli bodu x, na kterém je funkce f rostouci.
Funkce f v bodé x klesa: existuje okoli bodu z, na kterém je funkce f klesajici.




Funkce f v bodé x roste: existuje okoli bodu x, na kterém je funkce f rostouci.
Funkce f v bodé x klesa: existuje okoli bodu z, na kterém je funkce f klesajici.

Tedy: f'(x) >0 = f v bod& x roste
f'(x) <0 = f v bodé z klesa




Prabéh funkce

Funkce f v bodé x roste: existuje okoli bodu x, na kterém je funkce f rostouci.
Funkce f v bodé x klesa: existuje okoli bodu x, na kterém je funkce f klesajici.

Tedy: f'(x) >0 = f v bod& x roste
f'(x) < 0= f v bodé x klesd

Je-li € ,malé", pak pro x € (zg —&,2¢ + €) plati
f(@) = f(xo) + f'(x0)(x — x0) + 5" (w0)(x — 20)* + R,

kde R je ,,zanedbateln& malé". Hodnoty f(xo) + f'(zo)(x — z¢) leZi na tecn& ke
grafu funkce f v bod& (o, f(xo)). Pokud f”(zo) > 0, tak hodnoty f(z) lezi nad
touto te¢nou, pokud f"”(xy) < 0, tak pod ni.
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kde R je ,,zanedbateln& malé". Hodnoty f(xo) + f'(zo)(x — z¢) leZi na tecn& ke
grafu funkce f v bod& (o, f(xo)). Pokud f”(zo) > 0, tak hodnoty f(z) lezi nad
touto te¢nou, pokud f"”(xy) < 0, tak pod ni.

Tedy: f"(z) > 0= f je v bod& x konvexni (,graf lezi nad te¢nou")
f"(x) < 0= f jev bodé x konkdvni (,graf lezi pod te¢nou")
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Prabéh funkce

Funkce f v bodé x roste: existuje okoli bodu x, na kterém je funkce f rostouci.
Funkce f v bodé x klesa: existuje okoli bodu x, na kterém je funkce f klesajici.

Tedy: f'(x) >0 = f v bod& x roste
f'(x) < 0= f v bodé x klesd

Je-li € ,malé", pak pro x € (zg —&,2¢ + €) plati
f(@) = f(xo) + f'(x0)(x — x0) + 5" (w0)(x — 20)* + R,

kde R je ,,zanedbateln& malé". Hodnoty f(xo) + f'(zo)(x — z¢) leZi na tecn& ke
grafu funkce f v bod& (o, f(xo)). Pokud f”(zo) > 0, tak hodnoty f(z) lezi nad
touto te¢nou, pokud f"”(xy) < 0, tak pod ni.

Tedy: f"(z) > 0= f je v bod& x konvexni (,graf lezi nad te¢nou")
f"(x) < 0= f jev bodé x konkdvni (,graf lezi pod te¢nou")

Bod g se nazyva inflexni bod, pokud v jeho levém okoli je funkce f konvexni (resp.
konkavni) a v pravém okoli je konkavni (resp. konvexni); ,graf funkce pfechazi v bodé&
(:1:0, f(:z:o)) z jedné strany te¢ny na druhou”.
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Prabéh funkce

VySetifovani prabéhu funkce f:

1.
2.
3.

Uréime D(f), sudost/lichost, periodi¢nost, hodnotu f(0) (prisecik grafu s osou y).
Najdeme nulové body funkce f a intervaly, na nichz je funkce kladnd a zaporna.

Najdeme nulové body prvni derivace f’ a body, v nichz f’ neni definovdna. Najdeme
intervaly, na kterych je funkce f rostouci a na kterych je klesajici.

Najdeme body lokdlnich extrémii, tj. body, v nichZ se funkce méni z rostouci na klesajici
(lokdlni maxima), a body, v nichZ se mé&ni z klesajici na rostouci (lokdlni minima).

Najdeme nulové body druhé derivace f” a body, vnichZ f” neni definovdna. Najdeme
intervaly, na kterych je funkce f konvexni a na kterych je konkavni.

Najdeme inflexni body s p¥islusnymi funkénimi hodnotami a hodnotou derivace
(smérnici teény v inflexnim bodg&).

Uréime limity v nevlastnich bodech.
Uréime chovani funkce v okoli bodi, které ,leZi na kraji“ D(f).

Nakreslime graf funkce f
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x
14+ 22

Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =




x
14+ x2

Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0),




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1422
1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0), 0

v




X

Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1422
1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0), 0

f(0) =0




i
1422
1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0), 0
f(0)=0
2. f(x) >0 prox € (0,00)

Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) = 1 fxz.
1. D(f) =R, licha — sta&i vySetfovat na (0, c0), 0
f(0)=0
2. f(x) >0 prox e (0,00) f(x) T




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1.

D(f) =R, licha — sta&i vySetfovat na (0, c0),
f(0)=0
f(x) >0 pro x € (0,00)

1+22 -2 2z 1 — 2

o) = —aee =~y

X

14+ x2

f(x)




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0),
f(0)=0
2. f(x) >0 prox € (0,00)
1+22 -2 2z 1 — 2

(1+22)2 (14222
fl(x) >0prox <1, f/(x) <O prox >1

X

14+ x2

f(x)




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0),
f(0)=0
2. f(x) >0 prox € (0,00)
1+22 -2 2z 1 — 2

(1+22)2 (14222
fl(x) >0prox <1, f/(x) <O prox >1




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0),
f(0)=0
2. f(x) >0 prox € (0,00)
1+22 -2 2z 1 — 2

(1+22)2 (14222
fl(x) >0prox <1, f/(x) <O prox >1

X

14+ x2

f(x)
/()




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1. D(f) =R, lichd — sta&i vySetfovat na (0, c0),
f(0)=0
2. f(x) >0 prox € (0,00)
1+22 -2 2z 1 — 2

(1+22)2 (14222
fl(x) >0prox <1, f/(x) <O prox >1

4. f1)=3

X

14+ x2

f(x)
/()

N

______________




Priklady: Vysetfete priibéh funkce f(z) =

1.

2.

D(f) =R, licha — sta&i vySetfovat na (0, c0),
f(0)=0
f(x) >0 pro x € (0,00)
1+a2% —x- 22 1 — 22
Ji(x) = 2y2 22"
(1+ x2) (1+ x2)

fl(x) >0prox <1, f/(x) <O prox >1

f1) =3
—2z(1+22%)? —2(1 —22)(1 + 22) - 2z

f//(a:) = (1 +x2)4

_ 2z(z? - 3)

(14 22)3

14+ x2

f(x)
/()

N

______________




Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

x
14+ x2

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),

f(0) =0

f(z) > 0 pro x € (0,00)
1+2%2—x-2x l—=

F@)=—amr T G

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

2

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

() = T
2x(x? — 3)

T (1 +22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

f(x)
/()

N
|
t

..............
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Prabéh funkce

Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) = 1 fo.
1. D(f) =R, lichad — sta&i vySetfovat na (0, c0), 0 1 V3
f(0)=20
2. f(z) >0 proz € (0,00) f(z) +
3 ) _1—|—a:2—x-2x_ 1 — x2 f'(x) + —
. f (CU)_ (1—|—,§U2)2 — (1+w2)2, / \
f'(x) >0prox <1, f/(x) <Oprox >1 () B n
4. f(1) =3
/7 . —233'(1—|—£U2)2 —2(1—CU2)(1—|—33'2)233
> W= (14 22)3 A
_ 2z(x? — 3) Y
(14 22)3 ]
f"(x) > 0 pro & > /3, o S
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321
1

14 / 14



Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

x
14+ x2

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),

f(0) =0

f(z) > 0 pro x € (0,00)
1+2%2—x-2x l—=

F@)=—amr T G

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

2

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

() = T
2x(x? — 3)

T (1 +22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

1 V'3
f(z) +
f'(x) —
/ \
[ (x) — +
VRN ~—
y 4
.1

14 / 14



Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),
f(0) =0
f(z) > 0 pro x € (0,00)

1+2%2—x-2x 1 — 22

F@)=—amr T G

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

1(2) = i

_ 2z(x? — 3)
(14 22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

F(V3) = %2 =0,4330

14+ x2

1 V'3
f(z) +
f'(x) —
/ \
[ (x) — +
VRN ~—
y 4
1 /3

14 / 14



Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),
f(0) =0
f(z) > 0 pro x € (0,00)

1+2%2—x-2x 1 — 22

fl(z) = Ar22 (11222

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

f//(x) —

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

(14 x2)4
2x(x? — 3)

B (1+ 22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

F(V3) = %2 = 04330, f/(V3) = -1 = —0,125

1 V'3
f(z) +
f'(x) —
/ \
f(z) — +
VRN ~—
y 4
1 \/g‘
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Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),
f(0) =0
f(z) > 0 pro x € (0,00)

1+2%2—x-2x 1 — 22

fl(z) = Ar22 (11222

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

() = 2
2x(x? — 3)

B (1+ 22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

F(V3) = %2 = 04330, f/(V3) = -1 = —0,125
lim —— =0
z—o0 1 4 2

1+ 22

1 V'3
f(z) +
f'(x) —
/ \
f(z) — +
VRN ~—
y 4
1 \/g‘
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Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),
f(0) =0
f(z) > 0 pro x € (0,00)

1+2%2—x-2x 1 — 22

fl(z) = Ar22 (11222

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

() = 2
2x(x? — 3)

B (1+ 22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

F(V3) = %2 = 04330, f/(V3) = -1 = —0,125
lim —— =0
z—o0 1 4 2

1+ 22

1 V'3
f(z) +
f'(x) —
/ \
f(z) — +
VRN ~—
y 4
47T
1 \/g‘
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Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) =
1.

2.

Prabéh funkce

D(f) =R, licha — sta&i vyetfovat na (0, c0),
f(0) =0
f(z) > 0 pro x € (0,00)

1+2%2—x-2x 1 — 22

fl(z) = Ar22 (11222

fl(x) >0proxz <1, f'(x) <0 prox>1
F) =4

—2z(1+22)2 —2(1 —2?)(1 + 2?) - 2z

() = 2
2x(x? — 3)

B (1+ 22)3

f"(x) > 0 pro & > /3,
f"(z) <0pro0<z<+3=1,7321

F(V3) = %2 = 04330, f/(V3) = -1 = —0,125
lim —— =0
z—o0 1 4 2

1+ 22

1 V'3
f(z) +
f'(x) —
/ \
f(z) — +
VRN ~—
y 4
47T
1 \/g‘
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Prabéh funkce

1
6x2(1 —x)

Ptiklady: Vysettete pribéh funkce f(x) =

1. D(f)=R\A{0,1}
2. f(x)>0prox € (—o0,0)axe(0,1), f(x) <O0Oprox >1

,oN 2z(l —z) —z?\ 3z —2
) =5 <_ z4(1 —332) ) - 623(1 — )2

0 pro x < 0, xE( ,1D)axz>1,
0 pro = € (0, 2)
4. f(§ = 27 = 1,125

5. f(2) = %33;3(1 —x)? — 3z —2)(32°(1 —2)® —22°(1 —x)) _

NV

z6(1 — )4
212 | 1
(z-35)"+5%
z4(1 — x)3
f"(z)y >0prox<0axze(0,1), f"(x) <Oprox >1
_ 1
7. lim =0
r—Foo 63:2(1 —aj)
1
8. lim = oo, f(x) > 0 nalevo od 1 a f(z) < 0 napravo od 1

z—0 622(1 — x)
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Prabéh funkce

1 2y

Priklady: Vysetfete pribéh funkce f(z) = 622(1 y
22(1 —x

1. D(f)=R\A{0,1}
2. f(x)>0prox € (—o0,0)axe(0,1), f(x) <O0Oprox >1

/ 1 _233(1—33)—332 3z -2

3. f(z) = 6 ( $4(1—a:2) >_ 6x3(1—x)2 3—1 |
f'(x) >0 proz <0, xE(,l)ax>1,
f'(z |

) >
) < 0 pro x € (0, 2)
4. f(2)=32 =1,125

5. f(2) = %33;3(1 —x)? — (3z — 2)(32%(1 — z)? — 223(1 — x)) _

z6(1 — )4
212 | 1
(z-35)"+5%
z4(1 — x)3
f"(z)y >0prox<0axze(0,1), f"(x) <Oprox >1
_ 1
7. lim =0
r—Foo 63:2(1 —aj)
1
8. lim = oo, f(x) > 0 nalevo od 1 a f(z) < 0 napravo od 1

z—0 622(1 — x)

14 / 14



»Aplikace“: Mame smés Oy a NO. Probiha oxidace

2NO + 02 — 2N02

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NOJ]?[O2], kde k je kladnd konstanta a [X]
oznaluje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?




»Aplikace“: Mame smés Oy a NO. Probiha oxidace

2NO + OQ — 2N02

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NOJ]?[O2], kde k je kladnd konstanta a [X]
oznaluje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2].




»Aplikace“: Mame smés Oy a NO. Probiha oxidace

2NO + OQ — 2N02

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NOJ]?[O2], kde k je kladnd konstanta a [X]
oznaluje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznadeni: x = [O2]. Pak [NO] =1 — z.




Prabéh funkce

»Aplikace*: Mdame smés O, a NO. Probihd oxidace
2NO + OQ — 2NOQ

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NO]?[O3], kde % je kladna konstanta a [X]
oznacuje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2]. Pak [NO| =1 — z. v=v(x) =k(l —2)°z, D(v)=/(0,1)
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Prabéh funkce

»Aplikace*: Mdame smés O, a NO. Probihd oxidace
2NO + OQ — 2NOQ

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NO]?[O3], kde % je kladna konstanta a [X]
oznacuje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2]. Pak [NO| =1 — z. v=1uv(x) =k(l -2)’2, D()=(0,1)

j—z — k(=21 - D)+ (1—2)%) = k(1 - 2)(1 - 3z),

14 / 14



Prabéh funkce

»Aplikace*: Mdame smés O, a NO. Probihd oxidace
2NO + OQ — 2NOQ

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NO]?[O3], kde % je kladna konstanta a [X]
oznacuje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2]. Pak [NO| =1 — z. v=1uv(x) =k(l -2)’2, D()=(0,1)

=0, leneboxzé,

dv 2y dv 1
- =k(—-21—=z)z+(1—2)°) =k(l—2)(1—3x), o ) >0 0<wz<y,
<0. 3<z<1
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Prabéh funkce

»Aplikace*: Mdame smés O, a NO. Probihd oxidace
2NO + OQ — 2NOQ

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NO]?[O3], kde % je kladna konstanta a [X]
oznacuje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2]. Pak [NO| =1 — z. v=1uv(x) =k(l -2)’2, D()=(0,1)

=0, leneboxzé,

dv 2y dv 1
- =k(—-21—=z)z+(1—2)°) =k(l—2)(1—3x), o ) >0 0<wz<y,
<0. 3<z<1

W=
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Prabéh funkce

»Aplikace*: Mdame smés O, a NO. Probihd oxidace
2NO + OQ — 2NOQ

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NO]?[O3], kde % je kladna konstanta a [X]
oznacuje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2]. Pak [NO| =1 — z. v=1uv(x) =k(l -2)’2, D()=(0,1)

=0, leneboxzé,

d d
T =k(—20-a)w+(1-2)°) =k(Q-2)(1-3r), T { >0, 0<z<i,
<0. 3<z<1

W=

14 / 14



Prabéh funkce

»Aplikace*: Mdame smés O, a NO. Probihd oxidace
2NO + OQ — 2NOQ

Reakeni rychlost je ddna vztahem v = k[NO]?[O3], kde % je kladna konstanta a [X]
oznacuje koncentraci latky X, tj. podil objemu latky X v celkovém objemu.
P¥i jaké koncentraci O5 je oxidace nejrychlejsi?

Oznaleni: z = [O2]. Pak [NO| =1 — z. v=1uv(x) =k(l -2)’2, D()=(0,1)

= 0, leneboxzé,

dv 5 dv
- =k(-21—2)z+ (1—2)°) = k(1 —z)(1—3z), w0 ?<x< z,
Z3vér: Funkce v(z) md maximum v bod& z = <, hodnota maxima je v(3) = k(1 — 3)?

1 1
5.
Tj. nejv&tsi rychlost oxidace vmax je pHi koncentraci [Oz] = 3, Umax = v(3) = 55k.

14 / 14



	Derivace
	Derivace funkce v bode
	Operace s derivacemi
	Derivace jako funkce
	Derivace elementárních funkcí
	Príklady

	Diferenciál
	Pojem diferenciálu
	Užití diferenciálu

	Užití derivací
	Aproximace funkcí
	Limity neurcitých výrazu
	Prubeh funkce


